



11月29日晚，在摩洛哥召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”正式列入人类非物质文化遗产代表作名录。在“中国茶”茶文化矩阵中，以“军山茶”为代表的南通茶文化占据一席之地。昨天，本报记者采访了多名业内人士，领略军山茶的迷人魅力。

## 南通有佳茗 ——揭开军山茶的神秘面纱

### 优美传说加持 军山茶笼罩一层迷人面纱

作为中国茶在长江流域的一个小众分支，军山茶的前世今生颇具神秘色彩。

“相传军山为海中岛屿时，曾为秦始皇驻军之所。由于水土不服许多士兵患上疾病。然而有一黄姓士兵身体反比以前强健，众人询问才知他常采军山南麓茶树叶充饥，于是士兵们纷纷效仿……这就是军山茶的起源。”昨天下午，军山景区经营科科长刘丽丽向记者介绍。

绵绵冬雨散去，秀美军山迎来久违的丽日暖阳。记者在半山腰的军山茶园看到，梯形分布的茶园内株株茶树郁郁葱葱、青翠欲滴。

“相传明朝中后叶，军山开山祖师法空和尚铲草开径，结茅庐于山麓后每日讲经说法。他发现净瓶洒过之地植物生长特别茂盛，于是将自己云游天竺时带回的茶树种广为种植……”经营科副科长陆蓉手指丛丛茶树告诉记者，“如今种植的茶树，系20世纪70年代到军山插队的一批知青从苏州东山引种而来，2002年，狼山风景区管理处又重新补栽，栽培面积共30亩。”

### 源于江南碧螺春 多种因素造成其价比黄金

南通盆景园管养负责人蔡冯多年来潜心研究军山茶，深耕其间乐此

不疲、甘之如饴。

“经考证，军山老僧人最初从江苏省溧阳等地引进7个品种，都属绿茶系列，夹杂少数野生乌龙茶，最终选择的还是江南名茶碧螺春。”蔡冯向本报记者解密，“最终在军山成功栽种的是碧螺春第十七八代的品种。”

由于种植面积受限，到如今军山茶产量每年不超过50公斤。加之南通人素来对本土茶心向往之，于是，军山茶更是一叶难求。

蔡冯同时向记者介绍，与其他产茶区不一样的是，南通出产的军山茶只分为“明前”和“明后”。清明节前气温低，出茶极少，加之一直以来都是从江南溧阳、宜兴、虞山等地雇佣采茶师傅和炒制师傅，人工费用不菲，军山茶价格更是居高不下。

### 江海第一名茶 军山茶可与江南名茶媲美

作为“中国近代第一城”南通的一张亮丽名片，南通人为之骄傲的军山茶，申请了知名商标——“狼山春晓”。

“长江以北理论上说并不适合茶树生长，但是南通属北亚热带气候类型，受海洋性气候影响，气候温暖，雨量充沛；景区滨江临海，空气湿度大；军山土壤肥沃疏松，呈酸性，PH值在4.5至6.0之间，属于栽培植物的最佳土壤，如此优越的气候环境为茶树的生长提供了非常有利的条件。因而可以说军山茶虽然地处长江以北，却是可媲美江南名茶的茶种，故而被人们

誉为‘江海第一名茶’。”狼山管理办副主任邵文建为记者进行了解析。

最重要的，军山茶的茶原料均为嫩芽芽芯，每一斤都要采用两万个左右的芽头经手工炒制而成。其品质特征条索扁直、色翠显毫、茶味独特、清香持久、汤色清澈，浓醇爽口，其茶多酚、咖啡碱和氨基酸等有效成分含量高。

钟灵毓秀之地，佳茗实至名归。

### 深度开发茶文化 补齐短板全力构建产业链

“军山茶制作工艺精细，历年来自都从名茶故乡——溧阳高薪聘请当地知名的高级茶艺师来进行炒制和培育指导。经过杀青、理条、压扁、烘干四道工序，运用拉、滚、抓、抖、甩、搓、捺、磨、吐、解等10大手法，然后按照不同级别分开付制，全程时间两个小时。”刘丽丽介绍。

军山茶寄托着江海儿女的故土情思。为此，军山茶园正设法进行升级改造，千方百计提高产量，让更多的海外游子品到来自家乡的一抹醇香。邵文建介绍：“目前我们对军山景区的所有山道实施了亮化工程，进一步盘活闲置资源，同时，通过军山茶现场茶艺表演及茶道用品展示、涉茶企业招商营商、多渠道多形式的茶文化宣传和推介等，补全一系列短板，打造‘喝茶到军山’的茶文化品牌，最终形成‘一条龙’全产业链。”

本报记者周朝晖 本报见习记者沈佳颖



(资料图) 军山茶的采摘和炒制。  
记者尤炼

### 常乐镇入选 全国乡村旅游重点镇(乡)

晚报讯 5日，记者从市文广旅局获悉，在近日文化和旅游部正式公布的第四批全国乡村旅游重点村名单和第二批全国乡村旅游重点镇(乡)名单中，江苏共有7个村、3个镇入选。其中，我市海门区常乐镇入选第二批全国乡村旅游重点镇(乡)。

常乐镇位于长江国家文化公园核心区范围内，是中国近代著名实业家、教育家、慈善家张謇先生的故乡。距离海门城区13公里，地处我国黄金水道与黄金海岸的“T”字型结合点上，区位优越、旅游资源丰富，综合实力名列海门区中心镇首位，跻身2021中国镇域高质量发展500强。

常乐镇以“张謇故里·四季常乐”为形象定位，不断放大品牌效应，持续推进常乐“镇区景区化、景区全域化、全域特色化”的生态宜居新农村建设，以“长三角最具特色的全域旅游融合发展示范区”为总体定位，着力构建“一核两园三带四区五基地”发展布局。近年来，常乐镇乡村旅游年接待量超150万人次，实现旅游年收入突破7000万元。

截至目前，江苏已有53个村入选全国乡村旅游重点村、7个镇入选全国乡村旅游重点镇(乡)，我市共有3个重点村、1个镇入选。记者李波

### 如东小洋口度假区 入选中国体育旅游精品项目

晚报讯 昨天，记者从如东小洋口旅游度假区管理办公室获悉，近日，国家体育总局体育文化发展中心公布了“2022中国体育旅游精品项目”名单，如东小洋口旅游度假区入选精品项目之一，此次江苏省共入选10项精品项目、3项十佳。

据了解，中国体育旅游精品项目推介是“中国体育文化博览会中国体育旅游博览会”的重要配套活动之一，通过打造一批有代表性、有影响力的体育旅游精品景区、线路、赛事、目的地的方式，促进体育与旅游深度融合发展，为扩大体育和旅游市场供给、更好满足体育和旅游需求，推动“十四五”时期我国体育旅游高质量发展贡献力量。

小洋口旅游度假区地处长江入海口北翼，濒临达海、物产丰富、景色宜人，建有独具滨海风貌的慢行系统、水上运动区和生态野趣拓展区。近年来充分发挥海洋与温泉两大战略资源优势，不断做好“体育+”相关产业配套。规划设置了多种类型体育场地，包括国际风筝放飞场、27洞锦标赛级高尔夫球场、南黄海训练营等专业运动场地以及滩涂景区、林克斯温泉小镇、沿海骑行基地等休闲体育场地，打造全方位立体化的体育旅游精品景区。目前，小洋口国际风筝节已举办21届；青少年滩涂足球赛已连续举办五届；滩涂排球赛、省级帆船比赛、海上迪斯科、牛车赶海等滩涂体育运动丰富多彩。记者李波